

Славный путь длиною в 125 лет

17 декабря исполнилось 125 лет земской больнице Михаила Архангела, ныне Санкт-Петербургское государственное учреждение здравоохранения «Детская городская больница № 15 им. В. В. Цимбаллина». Больница расположена в Невском районе на одноименной улице. В настоящее время это старейшее медицинское учреждение города для детей, сохранившее свои первоначальные здания и территорию.



Начало славной истории больницы положило открытие в 1882 году деревянного барака на 32 койки для «заразных» больных. Место для барака было выбрано не случайно: ведь рядом располагался так называемый «Арестный дом», сидельцы которого тоже лечились в больнице. Трехэтажное здание «Арестного дома» сохранилось до наших дней и сегодня является основным лечебным корпусом.

Первым главным врачом стал доктор Караваев, о деятельности и судьбе которого, к сожалению, практически ничего не известно. С 1887 г. по 1909 г. больницу возглавляли В. В. Книжников, К. М. Карпов, С. Ю. Малевич-Малевский, каждый из которых внес значительный вклад в развитие и оснащение больницы. В 1899-1904 годах были выстроены два деревянных барака для терапевтического и хирургического отделений на 70 коек, а также дезинфекционная камера. Надстроен второй этаж над старым деревянным домом, где разместились медицинский персонал, приемный покой, аптека, прачечная и кухня. В 1909 году на должность главного врача заступает выигравший конкурс на эту должность (!) Владимир Владимирович Цимбаллин, чья дальнейшая судьба, как гражданина и врача, будет полностью посвящена медицинской и общественной деятельности за Невскою заставою. Владимир Владимирович был не только талантливым врачом: педиатром, акушером, хирургом, инфекционистом, но и неутомимым общественным деятелем, стараниями которого были заложены основы организации школьного питания, поддержки социально малообеспеченных жителей района, фабричных медицинских пунктов, детских молочных кухонь, детских яслей. Ведь именно он организовал «Каплю молока» — учреждение, где можно было бесплатно получить донорское грудное молоко для вскармливания детей, и «Детские площадки», где можно было оставить своих маленьких детей, чтобы заняться работой. По его инициативе в школе появился школьный врач, а ученики из бедных слоев общества стали получать бесплатные завтраки. Следует отметить, что все эти мероприятия проводились в очень трудное для страны время. В стране царил разоружа и голод, вызванные Первой мировой и Гражданской войнами, а также революционными преобразованиями. Так что, «Капля

молока», «Детские площадки» и бесплатные школьные завтраки спасли жизнь не одному ребенку Невской заставы.

В годы Первой мировой войны в больнице был открыт лазарет для солдат, больница расширяется до 120 коек, увеличивается и количество персонала. Но в 1920 году случается трагедия: В. В. Цимбаллин заражается сыпным тифом, свирепствовавшим в те годы по стране. Болезнь осложняется менингитом, и 6 января 1920 года Владимир Владимирович умирает. Похоронен он на Шуваловском кладбище. Реакция жителей района на смерть врача была чрезвычайно сильной: из рабочих Невской заставы был



создан комитет памяти доктора Цимбаллина, который ходатайствовал перед Петроградским Советом депутатов трудящихся об увековечивании памяти его имени. Ходатайство рабочих было поддержано А. В. Луначарским. Именно тогда (12.05.1920 г.) и была переименована больница Михаила Архангела в больницу им. В. В. Цимбаллина. А 1939 году Маравьевская улица, на которой расположена больница, была переименована в улицу В. В. Цимбаллина. На одном из зданий была установлена мемориальная доска: «В память о видном враче и общественном деятеле Владимире Владимировиче Цимбаллине 1873-1920 названа эта улица». С 1920 года больницу возглавляют разные главные врачи (В. В. Сиземский, Н. Н. Соколов, С. И. Эфрос, Н. Н. Забелин, А. С. Панасюк, В. Д. Соколов, Д. В. Герасимов), и каждый из них внес свою лепту в организацию лечебного дела и развитие больницы, как медицинского учреждения не только района, но и города.

В годы Великой Отечественной войны в тяжелейшее время блокады больница ни на один день не прекратила свою работу. Было развернуто 320 коек для

лечения больных туберкулезом и тяжелыми формами дистрофии. 35 сотрудников ушли на фронт, 21 из них погиб. Медицинский персонал погибал и на своих рабочих местах под бомбежками, обстрелами и от голода.

После войны в 1947 году больницу переводят на обслуживание детей, страдающих инфекционными заболеваниями, и именуют Детской инфекционной больницей № 1 им. В. В. Цимбаллина. С 1951 по 1961 год ее возглавляет К. Т. Булашевич, стараниями которой больница смогла в короткие сроки восстановить свой медицинский потенциал. Не случайно деятельность К. Т. Булашевич на посту главного врача была высо-

ко оценена Правительством: ей было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». Следует отметить и еще одного человека, судьба которого в течение 50 лет была связана с больницей. Это медицинская сестра В. А. Коужовская, награжденная в 1951 году за долголетний и безупречный труд Орденом Ленина, в те годы случай среди медиков чрезвычайно редкий.

Коллектив больницы гордится тем обстоятельством, что многие сотрудники, придя в больницу в молодом возрасте, работали в ней 25, 30, а то и 40 лет. За свой труд и общественную деятельность и они награждались правительственными наградами: почетными грамотами, значками «Отличник здравоохранения», «Почетный донор СССР». В последующие годы больницу возглавляли М. В. Кондратьева, Е. П. Мартынюк, Д. М. Подвиг, а в настоящее время А. В. Железнов.

За годы работы с инфекционными больными больница всегда была одним из ведущих медицинских учреждений данного профиля в городе. В ее стенах лечились маленькие пациенты, страдающие различными заболеваниями:

туберкулезом, острыми респираторными, кишечными инфекциями, корью, гепатитом и другими.

Как детская инфекционная, больница проработала до 1993 года, когда была перепрофилирована для оказания медицинской помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, и в настоящее время является единственным медицинским учреждением данного профиля в Северо-Западном регионе страны. Новое дело потребовало коренной перестройки всей деятельности больницы, которая была успешно проведена в короткие сроки. Появились педагогические работники, социальные работники. Организованы игровые комнаты, дети имеют возможность съездить на различные мероприятия: театр, кино, новогодние праздники и т.п. Успешно развивается и совершенствуется материальная база больницы: приобретено новое современное оборудование для диагностических целей и проведения лабораторной диагностики, проведен внутренний ремонт зданий лечебного корпуса, хозяйственных служб. Не забыто и детское население района: в больнице работают диагностические кабинеты, ведет прием врач-гастроэнтеролог. При больнице несколько лет на общественных началах работал Центр коррекции питания, где родители могли получить консультацию по вопросам питания. Больница совместно с женскими консультациями принимала активное участие в районной программе по оптимизации питания беременных и кормящих женщин, что позволило снизить количество состояний и заболеваний, связанных с недостаточностью и неполноценностью питания.

Все это стало возможным, благодаря поддержке Администрации района (Глава Администрации С. А. Ситдиков, начальник отдела здравоохранения С. А. Башкирцев), а также благотворительных организаций: РОО по работе с детьми и молодежью «Центр Инновации», Фонды: фонд Бакнера «помощь детям-сиротам», «Пушкинский Дом» и частным лицам: г.г. А. Е. Ловгину, Эрике и Эльмару Грайф, Кеннету Пушкину и другим.

Главный врач
А. В. ЖЕЛЕЗНОВ